



现场聚焦

本届全运会我省有7个项目实行跨单位组队

淡看成绩得失 乐见促进交流

□记者 王伟宏

9月4日晚,我省选手李冰洁等通过辽宁、湖北、江苏选手跨单位组队,拿下了第十三届全运会女子4200米自由泳接力的金牌。

本届全运会,国家体育总局实施了允许部分4人以下(含4人)项目跨单位组队的新政策,涉及游泳、田径、皮划艇、自行车等10个大项49个小项。其中,赛艇、游泳、皮划艇这3个大项共有29个小项涉及跨单位组队。

我省跨单位组队情况如何呢?跨单位组队政策对我省有什么样的影响?

最终比拼的还是实力

据悉,我省共有赛艇、自行车、游泳、皮划艇、乒乓球、田径、网球7个项目实行了跨单位组队,其中赛艇、皮划艇、自行车为跨单位组队较多项目。

在已经结束的比赛中,我省有部分项目受益于跨单位组队政策而拿到奖牌或取得突破,也有部分项目受到跨单位组队政策的不利影响。

在女子4200米自由泳接力比赛

中,我省选手通过跨单位组队夺得了冠军和季军,男子4100米自由泳接力比赛,前八名中有7支队伍是跨单位组建,其中3支队伍里出现了河北选手的名字。

此外,我省赛艇选手获得的男子四人双桨、女子四人双桨铜牌以及网球男子单打铜牌,也都是通过跨单位组队实现的。

但在跳水比赛中,我省显然受到了一定影响。本届全运会4个双人跳水项目的冠军,全都被国家队选手跨单位组队夺走。女子双人三米板比赛,金牌被分别来自重庆和湖北的施廷懋和昌雅妮这对国家队选手组合夺得,我省组合王涵/贾东瑾获得银牌。

一名报道跳水项目十多年的资深记者认为,无论是施廷懋还是昌雅妮,如果与所属省市队友组队,就没有战胜王涵/贾东瑾的把握,但允许跨单位组队后,施廷懋/昌雅妮这对国家队备战2020年东京奥运会的王牌组合,实力肯定在王涵/贾东瑾之上。

但省体育局自行车运动管理中心主任王家刚认为,跨单位组队并不是万能的,在部分项目上,本地组合仍有生命力。

如赛艇女子双人双桨项目,尽管

前八名中有两个跨单位组队,但冠军还是被河南队夺走。

王家刚认为:不管是跨单位组队,还是本地选手组队,最终比拼的还是实力。如果没有成绩拿得出手的运动员,谁愿意和你跨单位组队?

促进了参赛单位的相互交流

从某种程度上说,跨单位组队新政策的出台,是着眼于备战2020年东京奥运会、确保国家队运动员系统训练的需要,同时满足了向国家队输送队员相关单位在全运会上取得良好成绩的愿望。但跨单位组队的意义仅在于此吗?我省多名征战全运会的教练员、运动员并不这么看。

在我省自行车运动员石晶晶看来,跨单位组队参赛让比赛变得更加刺激、更好看了。她说,本届全运会自行车比赛现场的加油声要高于上届。究其原因,一个是联合组队让一场比赛中出现了更多参赛单位的运动员,关注比赛的人自然更多了;另一个就是旧格局打破让比赛形势变得更加扑朔迷离,之前比较强的选手数就知道了,现在连我们心里都不是很有底,

更别说是观众了。

跨单位组队还在一定程度上打破了参赛单位之间的隔膜,促进了相互交流。此前,各参赛单位为了取得更好的成绩,自己多年摸索出来的训练秘笈、积累的比赛经验等一般概不外传,以防对手偷去。而本届全运会,省体育局游泳跳水运动管理中心主任白云峰说,不少参赛单位虽然还会习惯性地留一手,但既然跨单位组队,为了两好变一好,肯定要共享各自的经验。

省体育局水上运动管理中心主任刘钢认为,跨单位组队新政策还将激发各地发展所涉项目的热情。此前一个参赛单位在一个项目上可能只有一两个参赛名额,每个全运会周期只需要培养出人数相当的优秀选手即可。而在新政策下,此前多余的优秀运动员也可以通过跨单位组队参赛,这其实给了更多优秀选手参加全运会比赛的机会,各地培养相关项目运动员的热情将更加高涨。

刘钢说:从另一方面看,跨单位组队鼓励各参赛单位优势互补、相互合作,这对体育事业的可持续发展无疑是有利的。

(本报天津9月5日电)

女子铁饼冠军苏欣悦

期待更上一层楼

□记者 王伟宏

9月5日晚,第十三届全运会女子铁饼决赛,我省选手苏欣悦以64.56米的成绩夺冠。这是我省时隔16年重新夺回这枚金牌。比赛结束后,苏欣悦兴奋不已。

我13岁的时候臂展就达到1.9米了。今年26岁的苏欣悦说,她13岁进入秦皇岛市业余体校,练铁饼半年,就打破了秦皇岛市的女子铁饼纪录。

苏欣悦15岁进入河北省田径队,成了肖艳玲教练的弟子。肖艳玲曾在1992年创造出71.68米的女子铁饼亚洲纪录,她对这名爱徒喜欢有加,开始精雕细琢。9月5日晚的全运会决赛中,肖艳玲一直在看台上指挥。苏欣悦每一投之后,肖艳玲都走到护栏边,告诉她如何调整技术细节。苏欣悦夺冠那一刻,肖艳玲泪流满面。

非常感谢教练,没有教练就没有我的今天。苏欣悦说。

四年磨一剑,我终于成功了。谢谢教练,谢谢父母。我的下一个目标,就是争取早日把教练创造的亚洲纪录给破了!

苏欣悦快人快语。肖艳玲创造的女子铁饼亚洲纪录,已经保持25年。肖艳玲和苏欣悦都期待着新纪录的产生。(本报天津9月5日电)



9月5日,苏欣悦在比赛中。 新华社发

全运观澜

□叶娟娟

考量本届全运会改革举措带来的新气象,跨界应该是一个重要的方面。

首先是跨单位组队新政策。该政策突破了单一参赛单位组队的某些局限,给相关参赛单位提供了合作共赢的机会。这不但提高了全运会的竞技水平和观赏性,而且在国家队目标和地方队利益之间找到了一个平衡点,保持了国家队运动员训练的系统性和完整性,为备战东京奥运会创造了更有利的氛围。

用跨界突破瓶颈制约

其次是跨界跨项目选材。本届全运会将跨界跨项目选材与竞赛工作紧密结合,增设田径、游泳青少年组比赛以及轮滑冰球等比赛项目,则是力图打通职业体育、专业体育、业余体育的人才通道,使更多高水平后备人才得以在全运会上脱颖而出。在这样的政策引导下,各地进行跨界跨项目选材的积极性正日益被调动起来,补齐项目短板、选拔奥运会适龄人才的大合唱正在形成。

变则通,通则久。无论是跨单位组队,还是跨界跨项目选材,体现的都是着眼宏观与长远的战略思维,与时俱进、推陈出新的改革意识,以及抓住主要矛盾、解决复杂问题的创新理念。正是因为有了这样的跨界举措,全运会引导和撬动国内体育事业发展的风向标和杠杆作用、对接夏奥会和冬奥会的桥梁作用,才发挥得更加充分。全运会的跨界探索,为体育事业

改革发展提供了成功经验和有益启示。当前,开创体育事业发展新局面,加快建设体育强国,对深化体育改革提出了新的更高的要求。破解瓶颈问题,需要新的思路。在复杂问题面前,突破原有的条条框框,一步跨出去,不失为一种聪明的选择。

具体到我省,又何尝不是如此呢?无论是推动群众体育、竞技体育、体育产业协调发展,还是高质量筹办2022年北京冬奥会,加快冰雪运动和冰雪产业发展,都需要创新的思维、有力的举措。让我们开动脑筋,群策群力,改革创新,跨过难关,闯出新的一片天。

创新举措 让帮扶工作更精准

开滦集团扶贫记(上)

2017年,按照全省推进深度贫困地区脱贫攻坚工作要求,开滦集团勇敢扛起企业扶贫的大旗,把推进深度贫困地区脱贫攻坚工作作为企业当前和今后一个时期第一位的社会责任,选派精兵强将,按照“五包一”帮扶机制,到围场满族蒙古族自治县开展对口帮扶工作。

脱贫攻坚,越往后,越是难啃的硬骨头,任务更重,挑战也就更大。面对更大的任务和挑战,除了完成省里交给的任务,开滦集团还积极探索,着眼贫困群众的深层需求,启动了三项主题活动,让帮扶工作更深入,也更精准。

进村入户义诊 给贫困患者建健康档案

7月29日,围场克勒沟镇大苇子沟村来了一群白衣天使。

村民眼中,他们是真正的天使,他们专给贫困群众看病,他们一分钱不收。他们就是开滦总医院的医生护士,利用周末时间,携带各种可以随车的仪器设备,驱车近400公里,到帮扶村义诊。

这不是他们第一次前往围场义诊。此前的7月15日、7月22日,他们已经先后走进了蓝旗卡伦乡二把伙村、黄土坎乡海字村。

3次义诊,他们共接诊232位村民。

同以往的义诊相比,这三次有着特殊的意义。开滦总医院医教部副主任、骨科专家王国盛参加了这三次义诊,他说,这三次义诊,不仅是帮助村民治病,更是在尝试探索一条医疗扶贫的路径。

开滦集团驻村工作组统计后发现,在该集团帮扶的三个村共计545户贫困户中,因病致贫的竟然有157户,占到了贫困户总数的28.81%。

6月15日,开滦集团党委书记、董事长、总经理张建公到当地就扶贫工作调研。当晚在和工作组的讨论中得知这一情况之后,当即提出,要组织开滦医疗队

入村入户义诊送药,尽可能为贫困群众解决看病就医问题,帮助他们尽快脱贫。

民之所需,我之所急。在这样的认识下,开滦集团拿出了规定动作之外的扶贫举措,利用企业自身的医疗资源,组织医疗专家成立健康扶贫医疗小分队,深入贫困村义诊送药送健康,全面开展医疗精准扶贫工作。

王国盛是具体负责组织专家团队的,在他看来,这个过程也是精准的。驻村工作组首先将村内贫困群众的患病情况进行了初步摸底,开滦总医院根据摸底情况确定了医疗小分队成员。

最终,来自心内科、呼吸科、妇产科、骨外科、神经内科、超声医学科、放射科、预防保健科等科室的专家组成了医疗小分队,携带药品和彩超仪、心电图仪、脉搏波速测定仪等奔赴贫困村开展义诊。

他们一进村,就被早已得到通知的村民围了起来。村民们一直盼着,能有大医院的大夫能根治自己的疾病。

小分队除了为村民进行义诊检查和健康宣教,为生活困难的村民无偿提供药品,还到行动困难村民家中送医送药,指导他们进行患肢功能恢复练习。

大苇子沟村的李晓玲(化名)30岁刚出头,来到医生面前时,情绪十分低落。每两三天就发作一次的癫痫和左侧股骨头坏死,无时无刻不在困扰着她,她甚至有了轻生的念头。

接诊的王国盛一边问诊,为她提出进一步治疗的方案,一边开导她,鼓励她树立生活信心,并给她开了些调节神经衰弱的药品。

3个村的贫困群众,已被开滦总医院的医生记挂在心上。问诊的时间虽然很短,但他们为每一位患者建立了健康档案。

开滦集团业务总监、开滦总医院党委书记、心内科专家吴寿岭连续参加了3次义诊。他介绍,以后还将继续到帮扶村进行义诊,并探索建立长效机制,为重点病

患制定进一步的治疗方案,让患病贫困群众尽快摆脱疾病困扰,早日脱贫致富。

逐户对接摸底,建数据库对接帮扶

开滦集团医疗小分队在大苇子沟村的义诊秩序井然,一位医生感慨,这多亏了驻村干部提前来的精细摸底。而在开滦集团驻村干部看来,如同医疗扶贫具有针对性一样,开滦集团在围场的帮扶方方面面都强调精准。

进入二把伙村之后,开滦集团驻村工作队成员周勇等三人,开始了入户摸底。这是一个精细的调查过程。本着“号准脉,下准药,治好病”的原则,他们采取多层次对接的方式深入群众,详细了解了村内基础设施、土地分布、自然资源、群众需求等宏观情况,掌握了每个贫困户的收入状况、致贫原因以及目前存在的困难问题等。

他们还拍摄了很多影像资料,记录下了翔实的信息,把收集到的各类信息,逐项输入电脑,逐户建立户情档案,为精准施策奠定基础。

他们没有想到,这份精细带来了意想不到的效果:不仅获得了省里的认可,当地扶贫部门还在他们工作的基础上,开始在全县建档立卡,建立贫困户电子档案,实施大数据管理。

和在前方的驻村队员一样,作为后盾的开滦集团本部,也把扶贫的各项后援工作做得精益求精。

据介绍,开滦集团在原有的对外扶贫工作领导小组之下,又组建专门机构,选派四名责任心和工作能力强、扶贫工作经验丰富的人员,专项负责日常工作的调度协调。

新机构成立后,进一步建立健全了工作机制,完善了岗位职责、标准、流程、制度,建立了开滦精准脱贫驻村工作钉钉服务群,构建了企业内部精准扶贫管理体系,充分发挥了总体协调、指导工

作、审核把关作用,协调好各方力量,推动扶贫工作深入开展。

在集团上下,扶贫工作已经被当成一件大事来抓。以14个班子成员为首,开滦集团按照每人帮扶3户的标准,共确定了272名党员干部与776名贫困户(含在张北帮扶的5个村231个贫困户)结对帮扶。

其中,在围场,由集团公司一把手以及党委副书记、副总经理等8名领导班子成员带头,机关总部各部室,各二、三级单位领导班子成员和机关部门、基层单位参与,共计190名优秀党员干部与545户贫困户结成了一帮三帮扶对子。公司党委书记、董事长、总经理张建公上半年两次到围场调研,并对所帮扶贫困户走访,帮助谋划脱贫项目,鼓励他们树立战胜困难的勇气。

为将结对帮扶的责任落实到位,开滦集团还专门出台文件,确定了具体的工作目标、工作范围、工作方式、工作职责、管理制度以及“六个一”帮扶措施,明确要求,集团旗下各单位要派出至少一名主管领导、一名部门主管负责具体帮扶工作。

截至7月底,开滦集团已组织开展入户对接10次,共有161名帮扶责任人走访、慰问了432户贫困户。

据了解,这些帮扶责任人入户帮扶的过程,除了送上慰问品和连心卡,还要对上口、拉上手,建立长期联系,为贫困户谋划力所能及的脱贫项目。

在周勇看来,帮扶责任人入户,让自己的扶贫数据库更丰富了。

8月13日,围场启动了新一轮精准定贫的工作,工作为期一个月。周勇感慨,有了前期的细致工作,这次可以省下很多功夫而投入到产业项目的建设中了。

助学就业并举,开启精准扶贫新尝试

开滦集团在围场的扶贫工作,不是为

了简单地就帮扶而帮扶,而是当作了一项政治任务 and 一项应尽的社会责任,不断用创造性的举措去应对各种挑战。

在这些创造性的举措中,以三项主题帮扶活动最为典型,即利用开滦集团现有的医疗、设施、机构、人力等优势资源,组织开展医疗服务进村送健康、重爱之家、进户送温暖和贫困子女进开滦创业三项活动。

这是张建公今年6月到围场调研时敲定的,每一项都从开滦集团自身的优势出发,每一项都着眼于解决当地贫困群众的现实需求。

从6月中旬起,开滦的网站上就挂出了一份征集令:向集团职工以及社会人士发出爱心捐助邀请,拟结合金秋助学活动,为被帮扶的贫困户子女秋季入学添置必备物品。同时这一征集令还通过微信公众号等渠道向外传播。

据开滦集团扶贫办综合部副部长刘丽介绍,这项活动是以开滦的知名爱心组织“重爱之家”为平台的。截至7月底,已经征集到物品406件,包括手机、书包、电脑、家用电器等。而“重爱之家”在去年曾走进张北,向那里的贫困群众捐助了大量生活物品。

刘丽表示,本次捐助也将突出“精准”二字,即由帮扶责任人联系贫困户来确定需求,然后定向捐助,精准送温暖。

开滦集团的另一项自选动作“贫困子女进开滦创业”,已经开始着手前期工作。

据悉,开滦集团有关领导已与当地有关部门进行对接,决定在符合政策和标准的前提下,双方共同推进贫困户大学毕业未就业子女的就业,助其早日脱贫致富。

为当地贫困户大学毕业未就业的子女开启招聘就业渠道,优先安排他们来企业就业,通过劳动就业实现早日脱贫。在围场有关部门负责人看来,在扶贫工作中,以这样的方式发挥大型国有企业的优势,绝对是一项创新之举。

(李晓辉、白文刚、李敬)